

# 青山变『金山』也要打通最后一公里

袁毅

绿水青山不会自己变成金山银山，想要把绿色生态优势转化为现实的生产力，需要有坚实的路基、平整的路面、牢固的护栏、正确的路标

“不要以环境代价去推动经济增长，这样的经济增长方式不可持续”“只有坚持走经济发展和环境保护相协调、协调发展之路，才能实现可持续发展”……习近平总书记关于“绿水青山就是金山银山”的科学论断具有极其深远的指导意义。

从我国自然资源分布情况上看，有一些地方虽然拥有得天独厚的环境，绿水青山环绕，经济就是发展不起来，百姓生活水平还比较低，始终摘不掉贫困的帽子。总结原因，就是当地没能将绿色生态优势、探索积极转化的现实路径当成工作的重中之重，始终未能打通青山变“金山”的最后一公里。

绿水青山不会自己变成金山银山，想要把绿色生态优势转化为现实的生产力，需要有坚实的路基、平整的路面、正确的路标、牢固的护栏。近些年，福建省南平市就围绕这些关键要素发力，积极探索、勇敢尝试，在留住“绿水青山”的同时，挖掘经济增长的新动能，实现绿色惠民、“绿色富市”。利用生态资源优势，找准发力点、突出比较优势，围绕绿色发展之路上的“最后一公里”做文章。

首先，“最后一公里”要想走得稳，需要坚实的路基。福建省南平市通过近些年的工作经验总结出，发展核心需要选准与生态资源相得益彰的产业。选准产业，才能有好的放矢，把优势做实，构建富有活力的绿色产业体系。从南平来说，就是要围绕推进供给侧结构性改革，选择与绿水青山、人文历史等相得益彰的产业。

具体来讲，南平最具基础的现代农业、最具优势的旅游业、最具潜力的生物工程、最具前景的高新技术产业等，都是可以重点发展的产业。把这些特色产业发挥好，既能充分发挥山区独特优势，又有助于更好地保护当地的绿水青山。

其次，“最后一公里”要想走得快，需要平整的路面，不能任由现实中的短板把发展路变成了“搓衣板路”，磕磕绊绊怎能跑得稳？因此，必须着力解决影响产业发展的薄弱环节、抓紧补齐短板，营造良好的产业发展生态。后发地区补短板的当务之急，是要围绕产业衔接配套，解决突出问题。

再次，“最后一公里”要想走得对，需要正确的路标。如果缺少因地制宜、差异化发展的路径，只顾模仿和重复，要么是污染了青山，要么是耽误了“金山”。福建省南平市近年来找准了发展方向，全力延伸拉长产业链条，实现全产业链发展。一方面，要对本地产业链做全方位的评估，针对产业链缺失环节梳理出一批项目，缺什么补什么，抓紧引进实施一批“补链”“强链”“扩链”的龙头项目。

另一方面，鼓励现有骨干企业加快向产业链上下游延伸，开发高附加值产品，引进培育一批与之相配套的专、精、特企业，促进产业向高端化、集聚化发展。作为福建的老工业基地，南平在坚决淘汰不符合绿色发展方向的项目同时，积极鼓励现有骨干企业通过智能化、信息化、绿色化改造，加快提质增效。对于后发地区而言，一手“调高”盘活存量，一手“培新”做优增量，有利于实现“绿色发展”理念下的产业跨越和赶超。

最后，“最后一公里”要想少走冤枉路、不走歪门邪道，需要有牢固的护栏。这就需要一批有担当、能实干的领导干部带头，树立注重实绩、实干拼创的选人用人导向，深入一线考察干部；用好容错纠错和问责会审机制，对敢担当、重实干、善作为的要大胆提拔使用；对不担当、不作为、庸懒散拖的干部坚决予以调整；创新突破人才政策，加大引智引才和人才工作力度，为产业发展提供有力的人才支撑；以良好的机制和导向，推动上下作风严起来、工作实起来、高效干起来。

(作者系福建省南平市委书记)

## 别拿蛤蟆不当宝 普法宣传不能少

本报评论员刘晶瑶

近日，浙江淳安县男子陈某因捕杀114只中华蟾蜍(俗称癞蛤蟆)，被当地森林警方带走，引发网友关注。淳安县森林公安局负责人对此回应称，中华蟾蜍是“三有动物”(有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物)，捕杀20只以上即可立案。目前案件正在调查，下一步将移送至检察机关，追究陈某刑事责任。

癞蛤蟆的身份竟如此“尊贵”，估计很多人都是头一次听说。可实际上，最高人民法院早在2014年就发布过一个环境资源领域的典型案例——河南驻马店村民王某因违法捕杀87只癞蛤蟆，被依法判处拘役三个月。该村民是我国因非法狩猎“三有动物”被定罪的第一人。

估计大多数人都不知道，不仅癞蛤蟆不能随便捕杀，看似普通的麻雀、青蛙、壁虎、野鸡、野兔、蛇类等1700多种动物，都属于受法律保护的“三有动物”。

根据我国野生动物保护法规定，猎捕非国家重点保护野生动物的，必须取得狩猎证，并且服从猎捕量限额管理。我国刑法及相关法律法规规定，私自捕捉1只(条)“三有动物”就算违法，捕捉20只(条)以上就构成犯罪，捕捉50只(条)以上就属于重大刑事案件。

因捕杀癞蛤蟆、麻雀等获刑，屡屡引发舆论关注，甚至被少数人误以为是有关部门“小题大做”，恰恰说明很多人对“三有动物”的概念及相关法律一无所知。这也从一个侧面表明，当前野生动物保护的科普和普法工作，做得还不够到位。改变目前不少人“拿麻雀不当保护动物”的误区，需要各地尤其野生动物资源丰富地区的森林公安、林业部门、司法机关通力合作，加强宣传与普法工作。同时，也需要公众多主动学习和了解野生动物保护的相关知识。毕竟，这种学习既有助于保护野生动物，也能避免自己无意间踩到法律红线。

# 汲取“开局答卷”里的中国经验

新华社记者韩洁

开创新境界，必须扑下身子抓落实。以滴水穿石的韧劲开拓进取，保持经济平稳健康发展和社会和谐稳定，奋力推动中国巨轮破浪前行

之不易，彰显党中央把握大势运筹帷幄的战略定力和驾驭复杂局面高超能力。

这份答卷提示我们，把适应、把握、引领新常态作为大逻辑，以创新、协调、绿色、开放、共享五大新理念为指引，以供给侧结构性改革为主线，把握稳中求进治国理政的重要原则——这套党的十八大以来逐步确立的经济政策框架符合实际、行之有效，是新常态下引领中国经济发展的根本遵循和制胜法宝，也为全球经济治理提供了新鲜经验。

成绩来之不易，经验尤须珍视。新的一年，国内外形势更加复杂多变，改革发展任务更重、硬骨头更多、攻坚战一场接着一场。做好今年各项工作，关键要把准脉、开好方，从经验中凝聚共识汲取动力，续写新的亮丽答卷。

驶向新航程，必须廓清迷雾把准方向。要吸取过往发展的经验教训，避免因认识水平不到位而出现贯彻改革措施不力的情况，切实把思想转到五大新发展理念上，用新思路、新办法去解决新问题、新矛盾。

打开新局面，必须坚定推进改革增

强动力。各领域具有四梁八柱性质的改革主体框架基本确立，深化改革任务日益紧迫。从“三去一降一补”到农业、实体经济和房地产更广泛领域，深入推进供给侧结构性改革，也要厘清重点难点，总结经验，研究破解新问题，坚定不移把改革推向前进。

开创新境界，必须扑下身子抓落实。距离实现全面建成小康社会目标还剩下四年时间，发展路上还有不少困难和短板。要有一张蓝图施工到底的战略定力，胸怀功成不必在我的境界，以滴水穿石的韧劲开拓进取，保持经济平稳健康发展和社会和谐稳定，奋力推动中国巨轮破浪前行，以更加优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

新华社北京2月23日电

## 新华时评

XINHUA SHIPING

实践凝练真知，经验启示未来。全国“两会时间”即将开启，世界的目光再次聚焦中国。

GDP首次站上70万亿元、新增就业1314万人、PPI打破连续54个月下降态势、消费对GDP贡献率达到64.6%、服务业占GDP比重达到51.6%……刚过去的2016年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各族人民迎难而上、砥砺奋进，实现“十三五”良好开局。

在国内外严峻挑战之下，这份答卷来



## “起名居”的“学问”

李洪磊

现在很多即将为人父母的人，似乎都有一种起名焦虑——给孩子起名字，既要文雅，又要与众不同。似乎只有姓名考究、有文化，才有面子。但是，很多人自己又没有太多学问，难以想到满意的名字，“起名居”一类的机构便有了生意。

笔者曾与山东某县城一家“起名居”的老板闲聊怎么起名字。这家“起名居”的门面房，在该县城的核心地段，而且还是复式房。在他的店里，扇子、笔砚、镇纸等充满诗书气息的东西，挂在墙上，摆在桌上，让人感觉老板是个文化人。

笔者问老板一般是怎么取名，他从抽屉里拿出两本书说：“其实，我的水平也不高，就是学了点八卦周易的知识，然后就靠这两本书了。”笔者一看，原来是高中生必读的《唐诗鉴赏辞典》《宋词鉴赏辞典》。笔者以前一直以为那是用来应付高考的，没想到成了老板赚钱的法宝。

老板说：“其实，应付县城里的人，拿几本唐诗宋词就够了。留在县城的人，没有大城市的人那么有文化。起名字我有两招，一是父母两人的姓名合在一起，比如杨柳、何叶；另外一招就是从唐诗宋词里翻，比如从‘梨花院落溶溶月，柳絮池塘淡淡风’中取一个名字‘月溶’，听上去很文雅，适合女孩。”

一招鲜，吃遍天。何况有两招呢？老板在县城活得滋润。从“起名居”等机构的生意红火，我们能看到百姓对传统文化有很强需求，但由于多种原因，这种需求得不到有效满足。这一方面与个人学识、文化积累有关，另一方面也是因为当前传统文化的传播方式偏少、供给不足、与百姓的距离太远，让百姓感到不解渴。

试想，能有几户人家看过《全唐诗》呢？于是只好求助于“起名居”一类的机构了。



扫描二维码 关注“新华每日电讯”



## “家电涨价”

自去年年底开始的家电涨价目前仍在继续，特别是液晶电视一改过去多年持续降价的态势，让消费者感觉有些意外。

新华社发 翟桂溪 作

除了电视价格走高，不少空调、冰箱等家电企业近期也陆续涨价。不过消费者也不必太惊慌，与此同时高度市场化的家电企业也应主动适应形势变化，通过加强创新和提升管理，加速向高端市场转型。

本栏编辑：时峰

## 体育评论

# “姚主席”众望所归，“篮改”需大智慧

新华社记者王浩宇、王镜宇、朱翔

23日，中国篮球协会举行第九届全国代表大会，姚明众望所归出任新一届中国篮协主席，迎来了体育人生中的新使命，而处于改革浪潮中的中国篮球，也在初春时节迎来了新的机遇和挑战。

自2011年退役之后，这位曾经的NBA和中国篮球明星一直对中国篮球的改革高度关注，也曾以全国政协委员的身份为中国篮球乃至体育领域的改革大声疾呼。姚明是幸运的，他在36岁风华正茂的年龄赶上了中国体育深化改革的时代，体育在国家战略层面得到前所未有的重视，来自社会基层的改革呼声也不绝于耳。在这种上下同心的环境和背景下，政社不分、管办一体、权责不清的旧有管理体制正在被逐步打破，让心怀壮志的姚明有机会能一展抱负。

拥有姚明的中国篮球也是幸运的。在如今的中国体坛，像姚明这样的具有优秀运动员背景和专业知识的国际影响

力以及多元职务经历的复合型人才凤毛麟角。除了篮球之外，很多体育项目的协会实体化改革也需要类似的引领者，我们需要更多的姚明。

除了自身的资历和能力，更难能可贵的是姚明对中国篮球的热爱和锐意改革的勇气。姚明在中国篮球的体系和CBA联赛中成长，又有担任俱乐部投资人的经历，深谙中国篮球的问题和现状以及篮球改革的难点和风险。对姚明而言，出任篮协主席，也是明知山有虎，偏向虎山行。

中国篮球深化改革之路注定不会风平浪静，但姚明以社会人士身份出任篮协主席很有可能是一剂凝心聚力的强心针，对正在全面展开的中国体育社团改革也会起到积极的示范效应。在国家提出《关于深化人才发展体制机制改革的意见》的大背景下，如何“聚天下英才而用之”是体育改革中的核心问题。姚主席的出现，代表

着体育行业人才选拔的新趋势——破除体制束缚、不拘一格降人才，为人才松绑施展其长，这与深化人才发展体制机制改革的方向是十分符合的。

根据刚刚修改通过的新的《中国篮球协会章程》，主席取代秘书长成为中国篮协的法人代表，主席办公会成为中国篮协的日常决策机构，主席的实际管理权限大大增强，这些变化为姚明创造了广阔的施展空间。然而，权力越大，责任越大，姚明面前摆着不少难题需要去解决。在工作职能层面，有中国篮协与篮管中心的责权划分和协调配合问题；在联赛层面，有CBA联赛的竞赛权和商务权归属问题；在国家队层面，面临2019年男篮世界杯和2020年东京奥运会的比赛任务等等。

大块头应有大智慧。改革尚未成功，姚明仍需努力。

新华社北京2月23日电

# 警惕不确定性威胁世界经济复苏

新华社记者何瑛

在全球化发展进程中，保护主义和民粹主义抬头，对世界贸易和投资的增长构成阻碍。各国需要达成更大共识，携手迎接挑战、共渡难关

强，需要获得两党支持的议题将更难解决。高盛认为，这些风险因素会损害经济增长动力。

德国国际资本公司总裁郑晓说，全球金融业面临新的风险因素。从经济方面看，可能产生风险的包括意大利银行业重整、希腊债务问题新挑战、一些新兴市场国家货币贬值等。从政治方面看，除英国“脱欧”外，今年法国大选和德国大选也值得密切关注。归纳起来，政治方面各方担忧的主要问题是美国新政府的政策变动、英国“脱欧”进程以及欧洲国家重要选举，其中美国方面的不确定因素被认为是最大的隐忧。

特朗普当选美国总统以来，市场预期美国新政府减税和放松监管承诺将大幅刺激经济增长。不过有分析人士指出，近期，美国国会民主、共和两党斗争进一步加剧，就税改或基础设施投资拨款等议题快速达成一致

的可能性有所下降。

特朗普2月初在与航空公司高管会面时表示，不久将会公布重大税改方案。白宫发言人斯派塞说，新方案将是1986年以来最为全面的税改方案，将降低企业和个人税收负担，促进经济增长，鼓励企业在美国创造就业。他还指出，“这也是特朗普政府为中产阶级减税计划的一部分”。不管怎样，税改措施将会给未来经济形势带来新的影响和不确定性。

另外，特朗普承诺将放松金融监管，并已签署行政命令，要求对美国现行金融监管架构进行重新审查，《多德-弗兰克法案》因而被推到风口浪尖，引发争议。

2008年金融危机后出台的《多德-弗兰克法案》被认为是20世纪30年代以来美国最严厉的金融监管法案。这一法案被视为应对金融危机并为今后规避金融风

险的重要法宝。但是如今，包括美联储前主席格林斯潘在内的多位重量级人物已发声力挺废除该法案。

从美联储货币政策方面来看，金融危机后多年来的超宽松货币政策一定程度上助力美国经济复苏，但是也为世界经济和金融环境埋下一些隐患，特别是在各国经济复苏进程步调并不完全一致的情况下，美联储货币政策收紧速度加快，可能对全球其他经济体带来负面外溢影响，这些都需要各国加以关注和预防。

当前，全球增长动能不足，难以支撑世界经济持续增长。各国面临的现实问题和挑战或有不同，但是劳动生产率有待提高、生产成本需要降低、促进就业和收入增长等问题仍然存在。

在全球化发展进程中，保护主义和民粹主义抬头，对世界贸易和投资的增长构成阻碍。全球合作、互利共赢仍然是努力方向，各国需要达成更大共识，携手迎接挑战、共渡难关。

(参与记者：胡小兵、王乃水、李铭、江宇娟) 新华社北京2月23日电



焦点观察  
JIAODIAN GUANCHANG

自2008年9月华尔街爆发金融危机以来，世界经济遭遇重创并在随后经历了缓慢的复苏历程。其间，不确定性始终是影响经济重建信心的重要因素。如今，政治和经济不确定性交织，世界经济复苏前景依然扑朔迷离。

警惕政治经济不确定性威胁世界经济复苏，已经成为国际有识之士的共同关切。近来，多方权威和专业分析认为，源自美国的不确定因素尤其值得重视。

美国联邦储备委员会22日公布的上次货币政策会议纪要显示，与会者认为，美国新政府的政策变动蕴含“重大不确定性”，这些政策变动涉及减税、增加基础设施建设等开支以及由此可能引发的通胀等问题。

知名投行高盛在2月初给客户的提示中指出，从美国新政府的各项议程来看，目前美国国内政治经济风险上升，党派冲突增